VYGULAMALI TEMEL ISTATISTIK (Prof. Dr. Ilbilge DOKME)

IEST ISTATISTIGE

Test istatistigi ile ilgili bir aragtirma yiriitiirken ilk asamada hipotez kurulur, ikinci asamada hangi
hipotez testinin kullanilacagi belirlenip test varsayimlar1 kontrol edilir. Son olarak da test degeri (t,
F, x? vb.) hesaplanip degerlendirilerek sonuca ulasilir. Bu asamalar bir uygulama iizerinden
orneklendirilerek asagida agiklanmistir.

1. Hipotez Belirleme: Bir arastirmaya 6nce hipotez olusturarak baslanir. Hipotez olusturmada
temel maksat drneklem verilerinden yararlanarak evren icin hiikiim ¢ikartmaktir. Ornegin 15
yasinda Ogrencilerden olusan bir 6rneklem grubunun bir performans testinden aldigi puanlar
dikkate alindiginda kiz ve erkek 6grencilerin puan ortalamalari bir birinden farkli olabilir. Bu fark
anlamli ise sonug evren igin genellenir. Farki evrene genelleyebilmek i¢in veya farkin anlamli olup
olmadigin1 degerlendirebilmek i¢in 6rneklem verileri bir hipotez testine tabi tutulmalidir. Hipotez
orneklemden alinan iki deger arasinda anlamli bir farkin olup olmadigina veya 6meklemden alinan
iki degerler grubu arasindaki korelasyonun (iliskinin) anlamli olup olmadigina iliskin olabilir.
Orneklemden alinan iki deger arasinda anlamli bir farkin olmadigim veya 6rneklemden alinan iki
degerler grubu arasindaki iligkinin anlamli olmadigini ileri siiren hipotez Ho ile gosterilen Null
hipotezidir. Orneklemden alman iki deger arasinda anlamli bir farkin oldugunu veya drneklemden
alinan iki degerler grubu arasindaki iliskinin anlamli oldugunu ileri siiren hipotez ise Ha ile
gosterilen Alternatif hipotezdir.

Ornek Uygulama: X bankas: personelinin medeni durumlarinin unvanda yiikselme siavindaki
basarilar1 iizerine etkisi arastirilmaktadir. Yansiz olarak olusturulan evli ve bekar banka
personelinin unvanda ylikselme sinavlarindan aldigi puanlarin ortalamalar1 ve standart sapmalari
hesaplanir. Bekar personelin (n; =12) not ortalamasi ve standart sapmasi siraya x;=75 ve $;= 10,
evli personelin (n;=14) puan ortalamasi ve standart sapmasi siraya Xx,=60 ve S;=12 olarak
hesaplanir. Bu aragtirma igin hipotezler su sekilde yazilir:

Null Hipotezi: X bankasinda galisan bekar ve evli personelin unvanda yiikselme puan (UYP)
ortalamalarinin evren degerleri arasinda fark yoktur. Matematik olarak bu hipotez su denklemle
gosterilir:

Ho: ta = 1o (1u Ve e sirayla bekar ve evli personelin evren ortalamast)
Bu hipotez su anlama gelir: Her ne kadar evli ve bekar personelin puan ortalamalarinin 6rneklem
degerleri birbirinden farkliysa da bu fark sadece bir tesadiif veya oOrnekleme hatasindan

kaynaklanir. Evli ve bekar personelin UYP ortalamalarinin evren degeri bir birine esittir.

Alternatif Hipotez: X bankasinda calisan bekar ve evli personelin UYP ortalamalarimin evren
degerleri arasinda fark vardir. Matematik olarak bu hipotez su denklemle gosterilir:

Ha: 1 # 1o ( ta Ve o sirayla bekar ve evli personelin evren ortalamasi)

Bu hipotez su anlama gelir: Evli ve bekar personelin puan ortalamalarmnin 6rneklem degerleri
arasindaki fark bir tesadiif degildir. Bu iki drneklemin ayni evrenden gelmesi olasi degildir.

2. Hipotez testini belirleme ve test varsayimlarini kontrol: Arastirmanin ikinci basamagi Null
veya alternatif hipotezi test etmede kullanilacak hipotez testini belirleyerek sartlarini
dogrulamaktir. Aralikli ve oransal verilerde kullanilan testler parametrik hipotez testleridir (z-testi,
t-testi, F-testi, vb.). Kategorik yani smiflama veya sirali verilerde kullanilan testler parametrik
olmayan testlerdir (ki-kare testi, Mann-Whitney U testi vb.). Parametrik hipotez test
varsayimlarinin ilki “verilerin aralikli veya oransal olmas1”, ikincisi “verilerin normal dagilima
uygun olmas1” ve Uglinciisii  “ grup varyanslarmin hemen hemen esit olmasi (varyanslarin
birbirinin dort katin1 gecmemesi)” seklinde verilir.  Bir arastirmada hangi parametrik testin
kullanilacagina iligkin karar verilirken grup sayisi, gruplarin bir biri ile iligkisi ve hangi
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varsayimlarin karsilandig1 dikkate alinir. Ornek Uygulamada “X bankasinda galisan evli ve bekar
personelin unvanda yiikselme sinavi i¢in evren ortalamalar1 arasinda fark yoktur” Null hipotezini
test etmek ic¢in “iki bagimsiz Orneklem igin t-testi” kullanilir. Verilerin t-testi varsayimlarim
sagladig1 kontrol edildikten sonra (Bu test tiiriine ileriki konularda ayrintili olarak deginilecektir.)
iiclincii asamaya gegilir.

3. Test deJerinin hesaplamp degderlendirilmesi: Test degerinin hesaplanip degerlendirilmesi
icin iki yol vardir:

1.yol: Belirlenen testin test degeri (t, F, x? vb.) 6rneklem verilerinden yararlamlarak hesaplanur.
Hesaplanan test degeri tablo degeri (kritik deger) ile karsilastirilir. Test degeri tablo degerine esit
veya biiyiik ¢ikarsa Null hipotezi red edilir, alternatif hipotez kabul edilir.

2.yol: SPSS paket programu ile veriler analiz edilirse program test degerini hesaplar. Test degerinin
yer aldig1 tabloda Sig. (p) degeri yer alir. p<.05 ise H, hipotez red edilir, alternatif hipotez kabul
edilir.

Ornek Uygulamada, test degeri t = 3.43 olarak hesaplanir (ileriki konularda ayrimtis1 verilecektir).
Tablo degeri (tkiik) “Student t Dagilim” tablosu kullanilarak bulunur: Bunun igin serbetlik derecesi
(sd = ni+ nz — 2) ve anlamhilik diizeyi () belirlenmelidir. Ornek Uygulamada sd=12+4-2=24
olarak bulunur ve =0.05 alinir. “Student t Dagilim” tablosunda sd=24’e denk gelen satirla ¢ift
yonlii =0.05"e denk gelen siitun kesistirilirse kritik deger twitik = £2.064 olarak bulunur.

t (=3.43) > twiik ( + 2.064) oldugundan Null hipotezi red edilir, alternatif hipotez kabul edilir.
Grafikteki t dagilim egrisinin -2.064 < txiik < +2.064 altinda kalan alan Ho’in kabul olasiligini
gosterir. Grafige dikkat edilirse +2,064’den biiyiik ve -2,064’den kiiglik bolgeler Ho’in red
bolgeleridir. Hesapladigimiz test degerinin (t =3.43) bu bolgenin i¢ine diistiigli grafikten agikca
goriilmektedir. Bu durumda; X bankasinda calisan evli ve bekar personelin UYP ortalamalar
arasinda anlamli bir fark (0.05 anlamlilik seviyesinde) oldugu sonucuna ulasilir. Bu sonug t=3.43
ve p <.05 olarak gosterilir.

f(t)

Ho’in Red

olasilig1 (= Taral
Alami=o/2= %2.5
=0.025)

Ho’1n kabul olasilig
(1-o)=Taral olmayan
Alan=Giiven Aralig1

Ho’in Red
olasilig1 (= Tarali
Alam=0/2= %2.5

]
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]
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4,128 -2,064 0,000 2,064 4,128
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Null Hipotezinde iki tip hata vardir: Bu hatalar anlamlilik seviyesi (o) ve giiven araligi (1-o), test

giicii (1-B) gibi kavramlar1 dogurur.
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I.TIP HATA: Dogru bir Null Hipotezinin red edilmesidir (yanlis karar). 1. Tip hatanm ihtimali
yani ger¢ekte dogru bir Null hipotezinin red edilme ihtimali, anlamlilik seviyesi (o) ile belirtilir.
Gergekte dogru olan bir Null hipotezinin kabul edilme (dogru karar) ihtimali ise giiven araligi (1-
a) ile belirtilir. Bu ihtimaller grafikte egri atinda kalan alanlardir. Ornek Uygulamada Null
hipotezi t > twiik oldugundan red edilmistir. Bu durumda 1. tiir hata yapma yani ger¢ekte dogru bir
Ho hipotezini red etme olasiliginin 0.05°den kiiciik oldugu soylenir (p <.05 veya SPSS’de
sig.=.000). Bagka bir deyisle bekar ve evlilere ait ortalamalarin evren degerlerinin bir birine esit
olma olasilig1 %5’ den kiigiiktiir.

11.7iP HATA: Yanlis bir Null Hipotezinin kabul edilmesidir (yaniis karar). II. Tip hatanin ihtimali
yani ger¢ekte dogru olmayan bir Null hipotezinin kabul edilme ihtimali B ile gosterilir. Gergekte
dogru olamayan bir Null hipotezinin red edilme (dogru karar) ihtimali ise testin giicii (1-B) ile
belirtilir. Ornek Uygulamada; eger t < twiik ciksaydi Ho hipotezini kabul edilecekti. Ciinkii t-
degeri grafikteki Ho hipotezini kabul edilme olasiligin1 gosteren alan igine diisecekti. Bu durumda
II.tip hata ihtimali yani yanls bir H, hipotezinin dogru kabul edilme olasiliginin 0.05’den kii¢iik
oldugu soylenecekti. Baska bir deyisle “bekar ve evlilere ait ortalamalarin evren degerlerinin bir
birine esit olmama olasilig1 %5’ den kiigiiktiir” denilecekti.

Eger bir hipotezin red alam érnek uygulamada oldugu gibi iki esit alana boliinmiis durumdaysa
hipotez iki yonlii (2-tailed) test ile sinanir. Bu durumda Null ve alternatif hipotezler sirayla Ho : za
= Ve Ha @ # 1o seklindedir.

Eger bir hipotezin red alani iki esit alana boliinmemigse tek yonli (1-tailed) test ile sinanir. Bu
durumda Null ve alternatif hipotezler sirayla su sekilde ifade edilir:

Ho: = veHa: tn>

Ho: = o veHa: tn <o

Ornek uygulamada cift kuyruklu alternatif hipotezi tek kuyruklu hipoteze doniistiiriilebilir:
Orneklemde bekar personelin unvanda yiikselme sinav ortalamasi (X;=75) evli personelinkinden
(¥,=60 ) daha biiyiiktiir. O halde alternatif hipotez “X bankasinda ¢alisan bekar personelin
unvanda yiikselme sinav ortalamasinin evren degeri evli personelinkinden daha biyiiktiir” seklinde
kurulabilir. Bu durumda Ha : ta > w» ve Ho: 1o = tn olarak yazilir. Daha sonra ¢ift yonlii testteki
adimlar takip edilir. “Student t Dagilim” tablosunda sd=24’e denk gelen satirla tek yonlii o =0.05’e
denk gelen siitun kesistirilirse kritik deger twiik = +1.711 olarak bulunur.  t (=3.43) > tiitik(+1.71)
oldugundan Null hipotezi red edilir, alternatif hipotez kabul edilir. Bekar personel ortalamasinin
evren degerinin evli personel ortalamasinin evren degerinden biiyiik oldugu sonucuna ulasilir.
Grafikte tarali bolge tek yonlii hipotezin red olasiligi, tarali olmayan bolge de kabul bolgesini
gostermektedir.

Ho’in Red olasilig
(= Tarah Alani=0t/2
=%2.5 =0.025)

Ho’1n kabul olasilig1
(1-a)=Tarali
olmayan
Alan=Giiven Araligi

-3.42 -1L,71 0.00 171 3,42
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T-TESTI

T-testi “student t dagilim1” olarak bilinen W.S. Gosset tarafindan 1908’de gelistirilmis t-dagilimina
dayanir. t-degerleri ile ¢izilen t-f(t) grafigi t-dagilimini olusturur ve standart normal dagilima
benzer sekilde bu dagilimi olusturan t-degerlerinin ortalamasi 0’dir. t-dagilim O ortalama etrafinda
simetrik bir egridir. Ancak standart normal dagilimi olusturan z-degerlerinin standart sapmasi 1
iken t-dagiliminda t-degerlerinin standart sapmasi 1’den biiyiiktiir. Bu nedenle t-dagilimi egrisi
standart normal dagilima gore grafikte goriildiigii gibi daha yayvan ve basiktir. Bununla birlikte
orneklem biiyiikliigii arttikca standart sapma 1 degerine yaklasir dolayisiyla t-dagilimi da standart
normal dagilima yaklagir.

Student t-dagilhim grafigini yani t-f(t) grafigini ¢izebilmek igin f(t) olasilik yogunluk fonksiyonu

bilinmelidir. Bu fonksiyon
—(v+1)

t?\ 2
(1 +7)

f® = "505050

ile verilir. Bu denklemde B Beta fonksiyonu olup B(a, 8) = fol t*~1(1 — t)#1dt seklinde verilir.
v serbestlik derecesi olup v = n-1 olarak ifade edilir. Bu fonksiyonun standart dagilimin yogunluk
fonksiyonundan farki n érneklem sayisina bagh olmasidir. Farkli biiytikliikteki 6rneklemler igin
(n=2, n=11, n=21, n=31) grafikte gosterilen t-dagilimlarinda 6rneklem biyiikliigii arttik¢a t-
dagiliminin standart normal dagilima yaklastig1 goriillmektedir.

— |
v=10
v=20
v=30
== = Standart N. Dag.
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t-testi iki ortalama degeri arasinda istatistiksel olarak anlamli bir fark olup olmadigini test etmek
icin kullanilan parametrik bir testtir. Ornegin iki 6rneklemin ortalamalari arasinda bir fark olup
olmadigr t-testi ile arastirilir. T-testi her ne kadar 6rneklemlerin yansiz olarak secilmis olmasini
gerektirse de giiglii bir parametrik teknik olmasi nedeniyle yansiz olarak se¢ilmeyen 6rneklemlerde
de kullanilabilmektedir. Arastirma desenine bagli olarak kullanilan ii¢ farkli t-testi vardir: Tek
orneklem igin t-testi (One sample t-test), bagimsiz iki 6rneklem igin t-test (independent samples t-
test) ve bagimli iki 6rneklem igin t-test (paired samples t-test)

Tek Orneklem igin T-Testi

Bir 6rneklemin ortalamasi ile geldigi evrenin ortalamasini karsilastirip anlamli bir fark olup
olmadigimi test etmek i¢in kullanilir. Bu testin uygulanabilmesi i¢in orneklem verilerinin aralikli
veya oranli olmasi ve evren verilerinin normal dagilima sahip olmasi1 gerekmektedir. Tek 6rneklem
t-testi igin hipotezler;

Null Hipotezi: Orneklemden elde edilen ortalama ile evren ortalamasi arasinda fark yoktur.
Ho:X=u (X ve usirayla 6rneklem ve evrenin ortalamasi)

Cift Yonlii Alternatif Hipotez: Orneklemden elde edilen ortalama ile evren ortalamasi arasinda fark
vardir. Bu fark bir tesadiiften kaynaklanmaz

Ha:x#u (X ve usirayla 6rneklem ve evrenin ortalamast)

Tek Yonlii Alternatif Hipotez: Orneklemden elde edilen ortalama evren ortalamasindan daha
biiyiiktiir (Ha : X > p) veya orneklemden elde edilen ortalama evren ortalamasindan daha
kiigiiktiir (Ha: X < p)

Tek orneklem t-testi igin test degeri (t),

T -X)?
t= S—= —_ 52 e,
Sy x n x n—1

ile hesaplanir. Burada ¥ ve u sirayla 6rneklem ve evrenin ortalamasi SZ drneklemin varyansi ve
Sz ortalamanin olasi standart hatasidir. Hesaplanan test degeri tablo degeri (kritik deger) ile
karsilastirilir. Tablo degeri (twitik) “Student t Dagilim” tablosu kullanilarak bulunur: Bunun igin
serbetlik derecesi (sd = n — 1) ve anlamlilik diizeyi () belirlenmelidir. Sd degerine denk gelen
satirla ¢ift yonlii 0=0.05’e denk gelen siitun kesistirilirse kritik deger bulunur. Eger test degeri tablo
degerinden kiiglik ¢ikarsa Null hipotezi kabul edilir. Yani orneklem ve evrenin ortalamalari
arasinda anlamli bir farkin olmadigi sonucuna ulasilir. Bununla birlikte test degeri tablo degerine
esit veya biiylik ¢ikarsa Null hipotezi red edilir. Yani 6rneklem ve evrenin ortalamalar1 arasinda
anlamli bir farkin oldugu sonucuna ulagilir. SPSS programinda t-degerinin bulundugu ¢ikti
dosyasinda elde edilen Sig. (p) degeri .05 den kiigiikse Null hipotezi red edilir.

Uygulama-12: Fizik boliimii 1. sinif 6grencilerinin Genel Fizik dersi vize ortalamalarmin 100
iizerinden 60 oldugu tahmin edilmektedir. Yansiz olarak secilen 10 6grencinin vize puanlar1 55, 45,
10, 70, 25, 35, 30, 22, 10, 05 olarak belirlenmistir. a) Hipotezleri kurunuz. b) Hipotezleri test
degerini hesaplayarak ve SPSS analizi kabul veya red durumunu belirleyip sonucu yorumlayiniz.
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a) Hipotezler:

Null Hipotezi: Orneklemin geldigi evrenin ortalamas1 60°dur.  Ho : 2= 60
Alternatif Hipotezi: Orneklemin geldigi evrenin ortalamasi 60°den farklidir. Ha : z2# 60

a) Test degerini hesaplamak i¢in 6nce 6rneklemin ortalama ve standart sapmasi bulunur:

55+45+10+70+25+35+30+22+10+5

X = = 30.7
10
S, = Ix-X? _ J(55—30'7)2+(45-30.7)2(10—30.7)2(70—30.7)2+(2s—30.7)2(3s—30,7)2+(30—30,7)2(zz-30,7)2+(1o-30,7)2(5_30,7)z
x n—-1 5
=21.04

P 30.7-60
t= qu = S = —4.404 bulunur.

vn V1o

Sd=n-1=10-1 = 9, ¢=0.05 alinir. “Student t Dagilim” tablosunda sd=9’e denk gelen satirla ¢ift
yonlii @=0.05"¢ denk gelen siitun kesistirilirse kritik deger tiritik = £2.262 bulunur. t (=-4.404) > tyitik
( -2.064) oldugundan Null hipotezi red edilir. t degeri +2,262 ile -2,262 arasindaki Null
hipotezinin kabul bolgesine diismemistir. Sonug olarak evren ortalamasi 0.05 anlamlilik diizeyinde
60 degerine esit degildir.

b) SPSS analizi igin drneklem verileri veri sayfasinin ilk stitununa alt alta girildikten sonra su
adimlar takip edilir: Analyze — Compare Means: One Sample T Test (agilan pencerede puan sag
ekrana aktarilir, Test Value kismina 60 yazilir.) — OK

Cikt1 dosyasinda 2 adet tablo elde edilir: ilk tablo &rneklemin ortalama ve standart sapma
degerlerini verir.

Std. Error
ikinci N Mean Std. Deviation Mean tabloda  t-dederi
1ncit -degeri -
10 30,7000 21,03991 6,65340 L. .
4.404 e et e s e degerindedir. Null

hipotezinin kabul
veya red durumunu belirlememizi saglayacak p degeri tablodaki Sig.(2-tailed) degeridir. Tabloda
bu deger p=.002 bulunmustur. .05’den kiiglik ¢iktig1 i¢in Null hipotezi red edilir. Yani evren
ortalamas1 0.05 anlamlilik diizeyinde 60 degerine esit degildir.

Test Value =60
95% Confidence Interval
Mean of the Difference
t df Sig. (2-tailed)  Difference Lower Upper

puan -4,404 9 ,002 -29,30000 -44,3510 -14,2490

Bagimsiz iki Orneklem igin T-Testi

iki farkl1 6rneklemin bir degiskenine ait ortalamalar1 arasinda anlamli bir fark olup olmadigin1 test
etmek icin kullanilan parametrik bir testtir. Bu testin kullanilabilmesi i¢in &rneklemlerin
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birbirinden bagimsiz olmasi yani 6rneklem gruplar arasinda ortak {iye bulunmamasi, verilerinin
aralikli veya oranli olmasi, evren verilerinin normal dagilima sahip olmasi, 6rneklemlerin geldigi
evren varyanslarinin birbirine esit olmasi gerekmektedir. T-testi kuvvetli bir test oldugundan evren
varyanslarinin birbirine esit olmamasi durumunda da kullanilabilmektedir. Bagimsiz iki drneklem
t-testi i¢in hipotezler:

Null Hipotezi: Her iki drneklem ortalamalarinin evren degerleri arasinda bir fark yoktur. iki
orneklemin ortalamalar1 birbirinden farkli bile olsa bu fark sadece bir tesadiif veya ornekleme
hatasindan kaynaklanir. Bu iki 6rneklemin evreni aynidir.

Cift Yonlii Alternatif Hipotez: Her iki Orneklem ortalamalarimin evren degerleri birbirinden
farklidir. (Bu fark bir tesadiiften kaynaklanmaz.) Hipotez denklemleri asagidaki gibidir.

Ho:tn =40 Ha:n# o (ta ve o sirayla 1. ve 2. drneklemin deldigi evren ortalamasi)

Tek Yonlii Alternatif Hipotez: Birinci drnekleme ortalamasinin evren degerleri ikinci 6rneklemin
ortalamasinin evren degerinden biiyiiktiir (Ha : g1 > o) veya birinci 6rnekleme ortalamasinin
evren degerleri ikinci 6rneklemin ortalamasinin evren degerinden kiigiiktiir (Ha : za < 1)

Bagimsiz iki 6rneklem t-testi igin test degeri (t),

¢ = (xX1-%2) — (1g — p2) S, _

1_'322
Se,-%,

ile hesaplanir. Burada X; ve x, sirayla 1. ve 2. 6rneklemin ortalamasi, p; ve p, sirayla 1. ve 2.
evren ortalamasi, , n; Ve n, sirayla 1. ve 2. drneklem sayisi ve Sg _g, ortalama farkinin olasi
standart hatasidir. S2,, ise ortak ortalamanin varyansi olup

§2 = (ny — 1S + (n, — 1)S7
ort -+ M- 1)

olarak verilir. S? ve S% sirayla 1. ve 2. drneklemin varyanslaridir.lem sayisi, t-denkleminde Null
hipotezi nedeniyle u, — p; = 0 olur ve t-denklemi yeniden yazilirsa,

CESE (%1%

t= 2
j,f_n J(nl—l)sf+<nz—1)s§(;+ 1)

ny + n, (nl - 1) + (nz - 1) ny n_2

haline gelir. Hesaplanan test degeri tablo degeri (kritik deger) ile karsilastirilir. Tablo degeri (tiritik)
“Student t Dagilim” tablosu kullanilarak bulunur: Bunun i¢in serbetlik derecesi (sd = n; + n, — 2)
ve anlamlilik diizeyi () belirlenir. Sd degerine denk gelen satirla ¢ift yonlii 0=0.05"¢e denk gelen
stitun kesistirilirse kritik deger bulunur. Tek yonlii hipotez test ediliyorsa sd degerine denk gelen
satirla tek yonlii &=0.05’e denk gelen siitun kesistirilirse kritik deger bulunur. Eger test degeri tablo
degerinden kii¢iik ¢ikarsa Null hipotezi kabul edilir. Yani 6rneklemlerin ortalamalarinin evren
degerleri arasinda anlamli bir farkin olmadig1 sonucuna ulasilir. Bununla birlikte test degeri tablo
degerine esit veya biiyiik ¢ikarsa Null hipotezi red edilir. Yani orneklem ortalamalarinin evre
degerleri arasinda anlamli bir farkin oldugu sonucuna ulasilir. SPSS programida Sig. (p) degeri .05
den kii¢iikse Null hipotezi red edilir.
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Uygulama-13: Yansiz olarak segilen bir kurum personeline (n=50) performans testi
uygulaniyor. Puan ranji 0-100 olan performas testinin verileri asagidaki tabloda verilmistir.
Personelin is performansinin medeni duruma goére anlamli bir fark gosterip gdstermedigini a)
Hipotezleri test degerini hesaplayarak b) SPSS analizi ile belirleyip sonucu yorumlayniz.

Personel | Medeni hal | Performans Personel | Medeni hal | Performans
No 1=bekar puani No 1=bekar puani
2=evli 2=evli
1 1 40 26 1 73
2 2 50 27 2 74
3 1 50 28 1 95
4 2 60 29 2 100
5 1 65 30 1 95
6 2 65 31 2 91
7 1 66 32 1 76
8 2 70 33 2 77
9 2 73 34 2 64
10 2 74 35 1 33
11 2 74 36 2 43
12 2 85 37 2 55
13 2 85 38 2 66
14 2 88 39 2 77
15 1 90 40 1 89
16 1 35 41 1 10
17 1 30 42 1 29
18 1 25 43 1 55
19 2 39 44 2 56
20 2 49 45 2 58
21 2 58 46 2 60
22 1 68 47 1 74
23 2 79 48 2 88
24 1 79 49 1 65
25 2 79 50 2 65

a) Personelin is performansinin medeni duruma gore anlamli bir fark gosterip géstermedigini
arastirmak i¢in kurulan hipotezler asagidaki gibidir:
Ho: ta = 1o ( 1u Ve e sirayla bekar ve evli personelin evren ortalamast)

Ha:w # 1o

t-degerinin hesaplamak i¢in tablodaki bekar (1.) | n; | n, X, X, S2 §2

ve evli (2)  personel degiskenleri exel |21 [ 29 | 59.143 | 69.034 | 638.629 | 223.963
programinda  hesaplamr daha sonra t

denkleminde yerine yazilarak t-degeri hesaplanir.

‘= (%-%2) 3 (59.143 — 69.034)
(ny — DS2+ (n, — 1DSZ\ (1 1 (21 — 1)638.629 + (29 — 1)223.963\ (1 . 1
J( (n1—11)+(n§—1)2)(n_1+n_2) J( 21I-D+(29-1) )(ZJFﬁ)

t = —1.733 olarak hesaplanur.

Sd=21+29-2=48 olarak bulunur ve ¢=0.05 alinir. “Student t Dagilim” tablosunda sd=48’e denk
gelen satirla ¢ift yonlii =0.05’e denk gelen siitun kesistirilirse kritik deger triik = £2.021 olarak
bulunur. t (= -1.733) < twitk ( -2.021) oldugundan Null hipotezi kabul edilir. Yani evli ve bekar
personelin performans puan ortalamalari arasinda anlamli bir fark yoktur.
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b) SPSS analizi i¢in 6rneklem verileri girildikten sonra su adimlar takip edilir: Analyze —
Compare Means: Independent Samples T Test (agilan pencerede puan sag ekrana aktarilir,
Grouping Variable kismina Medeni_hal degiskeni aktarilir. ) — Define Groups (agilan pencerede
Group 1 kismina 1 azilir, Group 2 kismina da 2 yazilir) — Continue — OK

Cikt1 dosyasinda 2 adet tablo elde edilir: ilk tablo &rneklemlerin ortalama, standart sapma

degerlerini verir.

Std. Error
medeni_hal N Mean Std. Deviation Mean
Puan bekar 21 59,14 25,271 5,515
ikinci evli 29 69,03 14,965 2,779 tabloda t-
degeri -1.733

bulunur (varyanslarin esit kabul edildigi durumda). Null hipotezinin kabul veya red durumunu
belirlememizi saglayacak p degeri tablodaki Sig.(2-tailed) degeridir. Tabloda bu deger p=.089
bulunmustur. .05’den biiyiik ¢iktigr icin Null hipotezi kabul edilir. Yani evli ve bekar personelin

Levere's Test for Equality of

Variances t-test for Equality of Mears
95% Confidence Interval of the
Differerce
Std. Error
F Sig. t df Sig. (2-ailed) Mean Differerce Differerce Lower Upper
Puan Equal variances zssued 9817 ,003 -1,733 48 089 -9,892 5107 -21,367 1,584
Eoua v o -1,602 30,063 120 9,892 6,175 2502 2719

assumed

performans puan ortalamalari arasinda anlamli bir fark yoktur.



